

今年前三季度,湖北省地区生产总值增速领跑全国——

# 新旧动能转换有序推进

本报记者 柳洁 董庆森

## 各地新亮点

### 今年前三季度湖北省

地区生产总值

34731.56亿元

按可比价格计算  
比上年同期增长18.7%  
增速领跑全国

12327家

企业入选国家科技型中小企业库  
较2020年全年增长65.71%

申报高新技术企业达到

7606家

是2020年全年申报总量的  
1.36倍

纳入税务管理的市场主体

245.16万户

增长22.8%



图为神龙汽车公司武汉工厂总装生产线。刘思摄

日前,湖北省政府新闻办召开新闻发布会通报:今年前三季度,全省地区生产总值34731.56亿元,按可比价格计算,比2019年同期增长6.4%,比上年同期增长18.7%,增速领跑全国。

得益于科学统筹全省疫情防控与经济社会发展,新旧动能转换有序推进,高技术制造业势头向好,消费市场逐步改善,湖北经济全面稳定恢复快速增长。

## 市场主体活力增强

进入11月,十堰和瑞零部件有限公司研发生产车间内18台机器持续高速运转。去年新冠肺炎疫情发生以来,企业受惠“税收政策大礼包”,各项税费减免125万元,进一步坚定了研发信心,一鼓作气拿下高新技术企业资格证书。今年,该公司新投入研发项目2个。

数据显示,湖北支持民企发展效果突出,百元销售额税收产出下降2.28元,下降幅度高于国有、外资企业。

近日,湖北发布经济高质量发展税收指数:今年前三季度湖北经济高质量发展税收指数量化评分为108.6,超过基准值(100)8.6个点。与2019年同期相比,涉税市场主体大增,重点行业、产业开票量大增,高新区、开发区税收成色足,“湖北造”市场扩大,发展韧性持续显现。

湖北省税务局税收经济分析处夏玉辉说,今年前三季度全省纳入税务管理的市场主体245.16万户,增长22.8%。其中,企业、个体工商户分别增长29.1%、17.3%。

夏玉辉分析认为:“市场主体信心大增、活力增强,具体表现为新增涉税主体较为集中和企业经营状况趋向活跃。”截至今年9月底,全省新增涉税市场主体28.88万户;全省企业开票面(开具发票户数占总户数比重)为56.6%,比例提高,呈上升态势。

新发布的税收指数表明,湖北省重点行业产业链较为完善,重点产业抗风险冲击能力较强,今年1月至9月,17个千亿元级产业销售开票金额合计6.17万亿元,较2019年同期增长27.4%,拉动增长23.4个百分点。特别是信息传输、软件和信息技术服务业,金融业,化学原料和化学制品制造业开票金额增速快于上半年,保持稳定高速增长态势。

产业转型升级趋势明显。第三产业在经济中比重过半且持续提高,销售开票金额增长31.9%,增幅高于第二产业10.2个百分点。制造业企业转型升级意愿较强,购进信息技术服务、研发服务、生产性服务、机器人设备金额分别增长66%、49%、43.8%、29.2%,显示企业对科技创新、现代服务业需求进一步增强。

新兴经济发展势头迅猛。全省新经济9类行业企业销售开票金额增长40.1%,大大高于全省平均水平。

财政收入质量持续提升。今年前三季度,全省税收收入增长42.1%,占地方一般公共预算收入比重达79.2%,分别比上年同期、2019年同期提高1.5个、3.3个百分点。

企业“获得感”持续增强。前三季度,全省新增减税降费103.83亿元,落实增值税留抵退税140.3亿元,1.3万户企业享受研发费用加计扣除488亿元,办理出口退(免)税167.6亿元。

## 产业集群加快集聚

10月30日,记者在宜昌邦普一体化电池材料产业园项目施工现场看到,场平工程正

在如火如荼地进行。不久前,全球动力电池头部企业宁德时代新能源科技股份有限公司及其子公司与宜昌市政府、宜昌高新区管委会及宜昌集团,签订了在宜昌投资约320亿元建设动力电池材料产业园的合作协议。

宁德时代新能源科技股份有限公司董事长曾毓群表示,将以此次投资宜昌项目为契机,在新能源汽车动力电池、储能、智能化电动化场景运用等领域加大与湖北的合作力度,促进资源要素整合,打造电池全产业链循环体系。

今年以来,湖北省委、省政府科学谋划,狠抓重点经济工作的组织、谋划和推进,有力克服了多重不利因素,市场活力持续释放。

发展气场不断升温。一批大项目、大企业落户湖北。三峡集团总部回迁,宁德时代、吉利、小米、华为等企业加大在鄂投资布局,汽车、“光芯屏端网”等产业集群加快集聚。

一批政策效果显现。9月首单两批湖北消费券累计核销2.45亿元,直接拉动消费12.34亿元,杠杆率为5.0,即1元券带动5元消费。金融贷款增加。截至今年9月末,金融机构本外币各项贷款余额同比增长11.3%,比年初增加5116.70亿元。新增普惠小微贷款户数15万,多增3.7万。

投资结构持续改善。工业技改投资增长69.9%,占工业投资比重达48.0%,分别比上年同期、2019年同期提高11.2个、5.8个百分点。

## 创新主体蓬勃发展

一根根白色、长短不一的灯杆,如同一个个“支点”形成阵列,托住一个个“光芯屏端网”科技产品,绘成一幅湖北的大地图。

在中国国际进口博览会会馆中央广场,108平方米的湖北综合形象展区,“湖北51020现代产业集群”白色大字赫然醒目,近30家“光芯屏端网”企业携最新展品亮相,吸引不少专业观众驻足拍照。

“创新驱动将成为全省经济高质量发展的主引擎。”湖北省委书记应勇表示,要切实把握湖北

科教优势转化为创新优势、人才优势、发展优势。

今年以来,湖北通过建设七大实验室、实施“揭榜挂帅”项目、“联百校转千果”高校科技成果云推介活动等,充分发挥科教优势的引领、聚拢作用,为企业创新主体加装发动机。湖北科技创新的“关键变量”,正加快转化为高质量发展“最大增量”。

根据湖北《东湖科学城建设发展规划》,

发展“光芯屏端网”与生命健康两大万亿元产业集群,将是全省战略性新兴产业发展的重中之重。打造热带雨林式科技创新生态,推动各类创新主体蓬勃发展。

今年前三季度,全省有12327家企业入选国家科技型中小企业库,较2020年全年增长65.71%,申报高新技术企业达到7606家,是2020年全年申报总量的1.36倍。

# 天津北辰牵手西藏丁青共促发展

本报记者 商瑞

近日,在西藏自治区昌都市丁青县学前教育中心,30名学生由老师带领在塑胶操场上踢球,孩子们脸上洋溢着笑容。自2014年开园以来,由天津华北集团有限公司捐建的丁青县学前教育中心累计招收了800多名幼儿入园。

近年来,天津北辰区与丁青县牵手,共绘发展新图。

## 破解高原吃菜难题

10月26日中午,在丁青县协雄乡朗通村易地扶贫搬迁安置点,来自四川的建设者王林炒起了辣椒,而这道菜在3年前却很难吃上。

海拔4000米的丁青,南北环山平原面积稀少,生态环境恶劣,植物生长缓慢,蔬菜瓜果要靠四川等省份运送输入。

如何解决丁青人民的吃菜难问题?在位于协雄乡的丁青生态农业产业园,73栋温室大棚排列整齐,双层保温膜保障了充足的日照。大棚内,绿油油的青椒挂满了枝头,7名村民正在采摘。

天津北辰区扶贫干部、丁青县委常委副县长严俊说:“从脱贫攻坚到乡村振兴,出发点和最终目的就是要惠民生、服务群众。所以天津北辰区以高科技农业为切入点,援建了丁青县首个生态农业产业园,重点破解吃菜难。”

2017年5月,天津市北辰区与丁青县协雄乡合作成立的丁青县津鹏农业发展有限公司运营,投资1250万元,采用“政府+企业+科研机构+合作社”的模式,整合北辰、丁青两地资源,形成了研发、生产、销售一体化的“津鹏模式”。

丁青县津鹏农业发展有限公司总经理贾士博说:“与科研院所合作后,大棚内开始成功种植各种农作物,从天津引进的辣椒、西红柿、黄瓜已在园区开花结果。目前,农业生态园蔬菜每天供应量超过1000斤。即使大雪封山,丁青人民也能吃上新鲜蔬菜。”

此外,生态农业园还与当地农牧民群众开展了“以肥换菜”活动。“丁青属于高原峡谷,耕地资源宝贵,牛羊粪成了有机肥,形成了绿色种养循环经济模式,我们不用担心土地板结的问题。”贾士博说。

菜篮子稳了,生态绿了,群众的腰包也鼓了。生态农业园的管理员罗布丹曾是建档立卡贫困户,如今不仅学会了种植技术,还找到了稳定工作,并带动村民们一起种蔬菜。

“在这里我学会了种植黄瓜和辣椒,成为一名技术骨干,一年收入近6万元。”在罗布丹的带领下,协雄乡的17户贫困户来到农业园就业。

“目前,生态农业园年营业额已超过60万

截至目前

西藏丁青县已实现

3119户 14631人

脱贫

63个

贫困村全部“摘帽”

2020年  
天津北辰区投资1600多万元  
打造了丁青县文化产业中心

在天津华北集团捐建的西藏丁青县学前教育中心院内,孩子们在跳圈。王巍摄

元,我们都用于提高工人待遇、拓展蔬菜种植,未来北辰区还将在丁青兴建农业园三期项目,并将种植技术向各个村推广。”严俊说。

## 建起物流枢纽通道

10月20日,丁青县觉恩乡觉恩村的马铃薯正在被分装入袋,送入冷链运输车,运往四川成都,分销至各地市场。

小土豆铺就致富路。在觉恩村,村民嘎玛泽加靠引种红皮马铃薯致富,如今他的经验已推广到村里100多户村民家中。目前觉恩村红土豆总种植面积200亩,亩产可达3500斤,年产量可达60万斤,总收入达90万元。

“红皮土豆含有丰富的淀粉和花青素,市场价格每斤五六元。”望着一车车土豆,嘎玛泽加非常高兴,“要感谢天津北辰区农业技术员为我们带来了引种红皮马铃薯技术。”

在丁青县朗通新区的津鹏冷链物流园,一辆辆蔬菜运输车驶入,一台台叉车快速卸货。

丁青县商务局局长四郎尼扎说:“过去当地农民不愿种菜的原因之一,就是卖不出去。”对此,天津市北辰区援建了丁青县津鹏冷链物流园,于2020年1月投入使用。

记者在现场看到,蔬菜、冷鲜肉、水产品分区交易,来往洽谈的货商不断,水果、水产品、肉类、粮油都分门别类堆放。在食品检测区,市场监管委工作人员对入园商品“随进随检”,守好食品安全红线。

“这里不仅是丁青县的蔬菜批发市场,更是与昌都市进行蔬菜交易、运输的枢纽。”四郎尼扎说:

## 城市杂谈

近日,四川省出台《关于进一步做好既有住宅电梯增设工作的指导意见》,取消了“其他业主无异议”条款,而将业主同意比例调整为“有电梯增设意愿的业主,就是否增设电梯征求本单元全体业主意见,由本单元房屋专有部分面积占比三分之二以上的业主且人数占比三分之二以上的业主参与表决,并经参与表决专有部分面积四分之三以上的业主且参与表决人数四分之三以上的业主同意”。这一调整意在破除过去“一户拦全栋”的难题。

为有需要的老旧小区加装电梯,完善公共配套设施,是不少地方改善居住环境、提升城市品质的重要内容。然而,楼上楼下关于装与不装的争论如何解决,居民实际需求如何满足,如何不因一户的反对而挡住解决大多数业主的困难,考验的是城市管理者的智慧。

电梯加装涉及住建、规划等多个部门和众多居民。相关部门要不怕“麻烦”,部门之间、部门与居民之间多沟通多协调,耐心细致为居民答疑解惑,让居民之间在最大程度上达成谅解和一致,装电梯才不会变成一件麻烦事。四川此次虽然取消了“其他业主无异议”条款,但也提出,当申请人与利害关系人协商意见不一致时,由社区居委会组织调解,调解未达成一致意见的,由属地街道办事处组织调解,如还不能够达成一致,利害关系人也可通过法律途径解决相关问题。还有不少小区在加装电梯时采用“阶梯递增式”出资比例,一楼、二楼居民电梯用得少,可以少出甚至不出费用。这样从实际出发,通过各种方式协调好各方利益,既满足了大多数人的便利,又兼顾了少部分人的诉求。千方百计将便利“升”起来,不满“降”下来,电梯才装得顺利、用得舒心。

电梯一升一降间也体现了城市管理的温度和态度。对城市管理者而言,民生无小事,点滴见初心,既要抓得住影响人民群众获得感、幸福感的难点和“痛点”问题,也要愿意认真听民意,设身处地,感同身受,才能急他人之所急,转变思路、寻找出路,为群众办好事、办实事、办成事。

刘畅



11月24日,航拍安徽省芜湖市繁昌区平铺镇境内的岱湖滩,光伏电站、村庄、农田、水面在初冬暖阳的照射下格外壮丽。近年来,芜湖市繁昌区引入新能源企业,打造水上发电、水下养鱼的立体化渔光互补发电模式。肖本祥摄(中经视觉)

本版编辑 周颖一 美编 王子莹